

北仑梅山乡出台村级非生产性开支规定 连村老年协会也纳入预算控制

本报讯(记者黄合 通讯员湛春常)村干部的差旅费、交通补贴怎么算?各类经费开支是否合理?人员的工资奖金如何发放?在北仑梅山乡,这些村民心里的连串“问号”有了答案。去年,该村出台规范村级非生产性开支的相关规定,农村基层组织首次有了明晰的“权力清单”。

“村级非生产性开支的合理与否,关系到农村干部在群众中的威信与地位。”梅山乡纪委副书记郑明达表示,去年年初调研发现,个别村非生产性开支随意性大,存在违规发放补贴、财务审批手续不规范等现象。“在集体经济并不充裕的背景下,非生产性开支的比例过高,村民心里难免会有问号和议论。”

对此,该乡去年9月率先出台《梅山乡进一步规范村级非生产性开支若干规定》,针对人员工资奖金、会议误工补贴、其他人员误工补贴、差旅费交通费补贴、通信话费补贴、节假日值班加班补贴、接待费开支、外出考察等十大类问题进行了细化规范,规定非生产性开

支支限额审批、报销,遏制村级财务原始凭证不合法、不合理的白条入账等现象的发生。现在,原本财务操作较为随意的各村(社)老年协会,也步入了精细管理时代。老年协会的年度经费安排实行预算指标控制,必须经村民(社员)代表大会讨论通过,日常经费使用也不得以拨代支,禁止以老年协会名义组织赴区外旅游——难怪村民王师傅连连表示,村里的开支更阳光、更规范,自己心里头也更有底了。

此外,该乡纪检、财政、审计、农经等部门定期开展村级财务专项检查,建立了乡村分工负责、协作配合、上下联动的全过程监督网络,夯实常态化化管理基础。

最美不过“活雷锋”

陈志卫



“最美不过活雷锋”,头脑里突然跳出这句话,源于看到了一则新闻:21名“最美宁波人”提名人物评出,3月5日前,市民可通过两种方式参与投票,最终评出11人(2月19日《宁波日报》)。

从先进事迹来看,21名提名人物各有不同,从精神实质来看,却有着共同的价值取向,那就是:干一行、爱一行、钻一行,立足本职,尽职尽责,以钉子般的韧劲和钻劲,使自己成为行家里手;热心公益、乐于助人、扶贫济困、见义勇为、善待他人、奉献社会。前者是爱岗敬业,如国家级技能大师胡耀华、掏粪厂长王光明等;后者是热心公益,如“生命不息,爱心不止”的陈绍雷、15年坚持匿名捐款的“顺其自然”等。

人活着,总得有所追求。无论是“最美宁波人”,还是半个世纪前的雷锋,他们的人生追求,无不体现着“最美”的人生意义,那就是成就自我、帮助别人、奉献社会。“最美宁波人”的评选,既给出了答案又树立了样板,他们的精神与雷锋精神是一致的,核心是奋斗和奉献。所以说,每一个“最美”都是“活雷锋”。

钱树德:七旬老教师退而不休

本报记者 厉晓杭 通讯员 沈静萍



在北仑小港,一直有个身影,奔走在村和社区。他叫钱树德,今年70岁,是一名退休教师。钱树德退休后,在家闲不住,退休教师退而不休,热心公益服务居民,广受群众好评,大家亲切地叫他钱老师。

北仑有一支非常有名的小浣江老年民乐团,有近200名成员,年龄最大的77岁,最小的也有37岁。钱树德是团长,3年多来,他带着团队为群众送去欢声笑语,成了小港家喻户晓的“明星团”。钱树德告诉记者,当初组建老年乐团的时候并不容易,大家不是正规军,刚开始排练时,场面非常混乱,像个菜市场。经过一段时间,你帮我、我带你,大家努力排练,演出也接踵而来。“乐队的组建起来不难,只要肯下功夫、花时间,演出效果肯定会越来越好。”钱树德说。

有一次,钱树德在回家扫墓时听到路边传来阵阵二胡声,演奏的是《白毛女》。悲凉的二胡声声入耳,听得他悲从中来。多方了解后,钱树德得知拉二胡的是邻村居民周善林,周善林和他的老伴都是盲人,生活十分贫寒。钱树德主动跟两位老人结对,并邀请周善林夫妇加入小浣江老年民乐团。演出结束后,社区居民自发为周善林夫妇送上粮油。

每年暑期,是钱树德最忙碌的时候,许多社区会邀请他为孩子们上课。“火萤头,夜夜来,陈家门口搭灯台。灯台破,墙门过,三千铜钿上宁波……”钱树德在台上念一句,台下小朋友一句一句地学。朗朗上口的童谣还吸引了站在旁边陪孩子的父母,他们也由自主地跟着吟诵起来。看到小朋友对宁波童谣这么感兴趣,年过古稀的钱树德教得更起劲。他说,年轻一代的教育非常重要,童谣来自老百姓的真实生活,有些童谣没有名称和作者,一传十十传百就传开了,一直流传至今,希望现在的孩子能够继续吟诵下去。

空闲时间,钱树德还经常开讲座,在社区图书馆帮帮忙。钱树德说:“老年人应该走出去做点事情,要有所乐、有所为、有所用,发挥余热,退休生活由此会充实不少,还能够帮助别人,何乐而不为呢!”



钱树德平常勤查资料,努力为孩子们送上精彩的“讲课”。(厉晓杭 沈静萍 摄)

“天使”邂逅“创业咖啡”

本报记者 施超 通讯员 秦羽 张力拉



初春的阳光洒在咖啡馆的橱窗上,和煦中带着几分慵懒,却难掩屋内一群“创业家”的蓬勃朝气。从奉化赶来的张明武挤到末排座位上,看着眼前散发着热气的咖啡,听着一个个无限美好的创业梦,心情久久不能平静。

昨天下午,甬城新年首场VC及天使投资相亲会在高新区创新港的一家咖啡馆举行。在这里,4名创业者代表分别对自己的商业项目进行了展示和介绍。小小的咖啡馆挤满了100多名来自初创业、创业投资和天使投资机构的代表。

“你的创业项目是否容易被复制?”“为什么在这个时候寻求融资?”面对台下投资者连珠炮般地提问,最先上台展示创业梦想的徐峰早有准备:“我不担心‘山寨’产品的仿效和竞争。”

在咖啡馆里,来自宁波市创业投资引导基金管理有限公司的赖世颀直呼不虚此行。赖世颀说,他对徐峰的创业项目很看好,双方有望开展进一步的合作和跟进投资计划。

“从创业者的身上,我仿佛看到了自己的影子,他们成长中遇到的困惑,也正是我现在所经历的。”张明武坦言,自从在网上得知活动信息后,便特地赶来学习“取经”,收获颇丰。

当“天使”邂逅“创业咖啡”,能擦出怎样的火花?宁波高新区创业中心阮明告诉笔者,自去年开业以来,这家咖啡馆已举办各类资本相亲会、行业研讨、企业培训和创业沙龙等几十场活动,“每月的第三个周六会定期开展资本和项目对接活动,为众多创业者提供展示自我的机会。”

让激情和活力与岁月开派对

——江东泰和社区老年艺术团捧回上海“金玉兰”最高奖

江东记者站 张绘薇 杨磊 通讯员 吴芳

没有专业老师指导、没有固定训练场地、成员平均年龄超过50岁……在江东泰和社区,有一群退休的中老年人,凭着对艺术的热爱和执著,走在一起,组成了一支业余文化团队——“七彩霓裳”艺术团,带着自编自演的模特秀节目,常年活跃在各社区,他们的表演深受居民喜爱。

赢得大赛最高奖

也就是这样一支团队,今年元旦期间,作为宁波唯一的参赛团队,赴上海梅浦大剧院参加了第15届“金玉兰奖”音乐、舞蹈、器乐艺术大赛,并从各省、市、自治区参赛队伍中脱颖而出,最终赢得大赛最高奖。

“年轻时忙于工作和照顾家庭没有时间,但在心里,对文艺演出的热爱从未消减。”今年56岁的林梅云,是这个团队的队长兼艺术总监,舞台表演一直是她最大的爱好,平时艺术团的演出动作编排和音乐选择都是由她负责。2007年,她把社区里爱好唱歌跳舞的几个居民召集在一起,组建了“七彩霓裳”艺术团。

从最初的几个人发展到20多人,从对走秀表演一窍不通到载誉归来,提起艺术团的发展历程,林梅云感慨万千。

“模特秀是内外兼修、动静结合的表演,对综合素质要求较高。”没有专业老师指导,艺术团不少队员报名参加了老年大学培训班,服装搭配、阵型编排等一切都是从零学起,虽年过半百,但激情不减,每周还固定时间组织在一起排练。

艺术团四处“打游击”

然而,和许多基层文艺团队一样,他们很快就碰到了没有固定的排练场地这一问题。社区居委会一开始为他们提供了一个文化活动室,但是随着社区办公用房改造,队员们不得不另想办法。这几年,林梅云带领艺术团四处“打游击”,



高新区总部基地公园项目通过验收

地下部分近百个停车位可有效缓解停车难

本报讯(记者冯璋 通讯员吴培均)笔者日前从市住建委获悉,高新区总部基地公园项目正式通过验收。该项目的建设将提升总部基地的生态环境,为周边区域提供一个以生态与艺术为特征的,全方位、多层次的休闲场所。总部基地公园工程位于通途路以北,河清北路以东,院士路以

西,总部基地一期的中心位置。项目总用地16114平方米,总投资约四千万。项目为开放式公园,内有公园绿化景观、休闲下沉式广场、健身设施、园路、地下车库、管理用房等配套设施。公园地下部分建有停车场,停车位近百个,能有效缓解总部基地及周边区域车紧张的情况。

滨江公园、大桥底下、楼道走廊,哪里合适就去哪里。今年元旦前夕,“七彩霓裳”艺术团接到来自上海“金玉兰奖”艺术大赛主办方的邀请。活动经费短缺是这支特色文化团队遇到的又一大难题。“要出好节目,不仅需要扎实的表演功底,外在的包装,服装、配饰、化妆一样也不能少。”跟专业的模特表演以展示服装为主、面无表情不同,林梅云所带的业余模特队因形式新颖独特,互动性较强,居民很爱看。

目前,“七彩霓裳”艺术团每年要参加大大小小各类志愿演出20多场次,江东、北仑、镇海、奉化等地留下了他们的足迹,所有的活动费用需要团队成员自己出。考虑到不同表演场合需要不同的着装要求,光表演服装这一项对于家庭经济并不宽裕的林梅云来说就是一笔不少的开支,为此已经到退休年龄的她有时还不得不出去打零工。

少不了家人和社区的支持

林梅云表示,艺术团建立以来,少不了家人和社区的支持。“每次舞台上10分钟的表演,背后需要精心的排练和策划,往往会上占用大量时间。”艺术团中不少女性成员是挤时间来参加活动,丈夫们则主动承担了家务,社区居委会为她们找来了平时排练用的音响。

今年元旦,他们表演的模特秀节目《东方霓裳时装》,以靓丽鲜明的服饰、变化多端的造型、轻快优雅的步伐,深深折服了现场观众和评委。

“这么多年坚持下来,通过表演结交了一群志同道合的朋友,在晚年圆了自己年轻时的文艺梦,还能随时随地与别人分享自己的快乐,我们图的就是这个。”艺术团成员秦华道出了大家的心声。

下图:老年艺术团在社区为居民演出。(张绘薇 杨磊 吴芳摄)



学习用品赠保洁员子女

新学期开始了。日前,江东白鹤街道镇安社区的在职党员,把新购买的学习用具和少儿书籍赠送给3名在甬读书的外来保洁员子女。

(丁安 杜婉珍 摄)

今年8月1日起,有条件免收个人客户账户管理费、年费和养老金异地取款手续费,并降低部分收费标准——

银行服务收费新规,实惠有多少?

本报记者 杨绪忠 通讯员 杜焕新 吴列军



银监会和国家发改委日前联合发布《商业银行服务价格管理办法》。根据新规,自今年8月1日起,有条件免收个人客户账户管理费、年费和养老金异地取款手续费,并降低部分收费标准。那么,如何进一步保护消费者权益,使老百姓能得到更多实惠呢?

多项新规利好消费者

针对群众反映较多的代缴代收代付业务手续费问题,《办法》要求按照“谁委托、谁付费”原则收取委托业务相关手续费,不得向委托方以外的其他单位和个人收取委托业务相关手续费。

针对银行终止服务机制缺失导致有客户非自愿被扣费的现象,《办法》规定银行应根据客户要求,采取合法有效措施,及时终止相关服务。对强制客户接受服务并强制扣费行为作出禁止性规定,基本覆盖了目前投诉反映较多的问题。

在规范价格信息披露方面,《办法》严格了商业银行服务价格信息披露的要求。此外,国家发改委、银监会还下发通知明确,商业银行免收社会保险经办机构和本行签约开立的个人基本养老金(含退休金)账户管理费。

对于银行卡账户中(不含信用卡)没有享受免收账户管理费(含小额账户管理费)和年费的,通知要求商业银行应根据客户申请,为其提供一个免收账户管理费(含小额账户管理费)和年费的账户(不含信用卡、贵宾账户)。



监管部门:要避免消费者吃“哑巴亏”

消费者在享受金融服务的同时,也应增强自身合法权益保护意识,通过合法途径反映自身诉求,避免吃“哑巴亏”。

记者从宁波银监局了解到,去年,监管部门共接到涉及银行收费方面的投诉49件,占各类信访投诉件的5%。“消费者的这些投诉基本上是以业务咨询为主,但在调查过程中,也确实发现有个别银行对消费者没有充分尽到告知义务,从而引起消费者对银行服务的误解和不满。”宁波银监局相关人士介绍说。

为提高银行收费和服务的透明度,宁波银监局已要求各银行业金融机构在网点公布消费者投诉渠道,方便消费者对银行业产品、服务进行监督。同时,对接宁波市网络民生服务平台——“民生E点通”,对平台中网民的相关意见、建议、投诉进行处置和回复,探索消费者网络投诉渠道,为消费者表达自身诉求提供充分的选择。

规范银行服务收费需“三管齐下”

浙江万里学院金融系教授田剑英表示,近年来,银行为加快中间业务发展,加大了对中间业务的考核要求和奖励,使得银行对中间业务利益趋之若鹜。“要改变此现象需要银行进一步加快市场化改革,切实提高自身的创新能力和服务意识。”

记者注意到,此次新规细化了对银行服务价格违法违规行为的处罚规定,对突破政府指导价、政府定价规定、未按规定程序制定和调整市场调节价、银行分支机构擅自定价、未按规定进行服务价格信息披露、内部管理不合规等行为,明确了相关处理的法律依据。

专家表示,当价格透明合理成为银行业收费的普遍准则,同时监督和处罚都有着落时,消费者才会理性平和地消费。“此次新规鼓励社会监督和行业自律。只有内部监督、监管者监督和公众监督三管齐下,才能使银行服务收费行为更加公开透明。”中央财经大学教授郭田勇对媒体表示。